

中国高等学校实验物理教学研究会 2017 年 第五届常务理事工作会议纪要

2017年7月21日至24日,由东北师范大学物理学院承办的“中国高等学校实验物理教学研究会第五届常务理事会”在长春市召开,来自北京大学、清华大学、南开大学、复旦大学等44所高校的66名常务理事及物理实验教学的专家参加了会议。《物理实验》杂志第7届编委会第3次工作会议也同期举行。

开幕式由东北师范大学物理学院书记李金环教授主持,中国高等学校实验物理教学研究会名誉理事长吴思诚教授,理事长张朝晖教授,东北师范大学校长刘益春教授,教育部高等学校实验教学指导委员会秘书长、东南大学熊宏齐教授,吉林大学生物国家级实验教学示范中心主任滕利荣教授,东北师范大学教务处处长魏民教授和物理学院院长吴金辉教授出席了大会开幕式。

受大会邀请,刘益春教授做了题为“秉持‘创造的教育’理念建设世界一流师范大学”的特邀报告;熊宏齐教授从构建实验与实践能力的培养标准、实验教学开放及优质资源利用、实验队伍结构与实验室的功能、信息技术与实验教学深度融合等四个方面介绍了对实验教学相关热点问题的研究与实践;滕利荣教授做了题目为“新形势下如何做好实验教学示范中心主任工作”的特邀报告,滕教授结合自己的实践经验提出实验教学示范中心主任不仅需要科研水平高,更需要有人格魅力,同时还要与时俱进地不断提高教育理念和实验教学观念,并指出示范中心主任的核心任务是建立实验教学体系,并且要静下心来坚持不懈;从小事做起,从细节做起。复旦大学乐永康老师和陈唯老师、中山大学蔡志岗老师、国防科技大学何焰蓝老师、北京大学周路群老师也分别作了大会报告。

22日晚《物理实验》杂志召开了第7届编委会第3次工作会议,工作会议就如何提高杂志的质量进行了认真地讨论,大家一致肯定了过去一段时间以来杂志的改革与创新,也肯定了杂志为促进实验教学的发展所起的积极作用,同时编委们还提出了进一步提高杂志稿件质量的建议,并细化了分工与职责。

23日召开了常务理事会议,会议总结了2016年在青海召开的中国高等学校实验物理教学研讨会的经验,听取了2018年即将在青岛召开的大会筹备情况汇报,并就细节问题进行了讨论。

24日与会专家参观了东北师范大学物理学国家级实验教学示范中心,示范中心常务副主任王连明教授介绍了示范中心的发展历史、改革进程、改革思路、课程体系以及所形成的教学理念和人才培养模式,与会专家们对示范中心所取得的一系列改革成果给予高度评价。与会专家还参观了示范中心教学实验室以及紫外光发射材料与技术教育部重点实验室,与会专家们对东北师范大学物理学国家级实验教学示范中心长期支持自制仪器的研发表示高度赞赏。

本次会议得到了东北师范大学各级领导的大力支持,他们为本届大会的顺利召开付出了艰辛的劳动,全体参会代表对他们的付出表示衷心地感谢!

中国高等学校实验物理教学研究会
2017年7月24日